

# 产业发展高歌猛进

## 福州市加强科创走廊建设纪实之二

本报记者 张铁国 林玉和

产业,是实现经济高质量发展的基石和核心。

17日下午,步入三环路旁的闽侯县大数据科技园,电钻声声入耳,运输材料的货车穿梭于园区;进入办公大楼,新华三、启明星辰、深信服、安恒、绿盟、信安世纪等一批企业正在紧张地装修施工。

“我们科技园作为福州市科创走廊核心项目之一,虽然开园才1个多月,但已有20多家电子信息、大数据、信息安全等领域的企业入园,形成产业集聚效应。我们的目标是推动构建省级数字经济产业集聚区,成为数字福建发展的重要引擎。”大数据科技园有关负责人林徽介绍。

产业集聚,聚点成“链”。如今,我市科创走廊“片区效应”已初步显现:集聚生物医药产业的仓山高盛片区、发展光电产业为主的晋安光电产业园、以现代金融服务为主的台江滨江金融科创片区……

科创走廊建设启动两年以来,我市进一步深化福厦泉国家自主创新示范区福州片区建设,发挥中国东南(福建)科学城科技创新引领作用,加大产业集聚,推进相关产业进园、连片、串点、成廊,深度推进产城融合,产业发展一路高歌猛进,一个充满活力的城市协同创新体系崛起于闽江两岸。

### 布局: 新城老城联动 推动融合发展

凡事贵在谋定而后动。

福州要打造什么样的“科创走廊”、怎样打造?实现什么样的目标、怎样推进高质量发展?2021年8月,在科创走廊建设启动伊始,我市就组织前往上海、南京、合肥等地学习“取经”,并结合福州实际,制订了“以产兴城、以城聚产、产城融合”的总目标,推进建设国内一流的科技创新集聚地,实现科学城与老城区联动发展。

“在老城区,我们注重发挥原有产业基础,改造闲置空间,盘活低效用地,利用高校和科研机构资源,打造产业特色明显、创新创业配套服务完善、生活便利的科创走廊片区。”市科技局有关负责人介绍。

而新城则以中国东南(福建)科学城、旗山湖“三创园”等园区为支撑,形成“一城四区、十片多点”的科创走廊空间格局,以科技创新驱动高质量发展,构建与建设现代化大都市相适应的以高新技术、战略性新兴产业、都市产业为主导的产业体系。

其中,中国东南(福建)科学城,将打造成创新策源地、省大学生创新创业中心。鼓楼依托软件园,重点发展软件产业;台江以闽江北岸中央商务区、海峡金融商务区为核心,打造“一区多点”科创走廊布局,重点发展金融服务、平台经济等产业;仓山通过金山工业区改造提升,重点发展生物医药和智能制造;晋安依托福兴经济开发区和晋安湖“三创园”,重点发展光电产业。

“十片多点”,则分布在上述四城区中。其中,福州软件园片区,打造以软件开发、数字平台为主的高新产业园;怡山片区,依托高校资源与孵化器,打造新一代信息技术引领区;

滨江金融科创片区,发展壮大现代金融服务、平台经济等产业,打造现代化国际城市创新型城区;仓山智能产业园片区,打造中心城区战略新兴产业集聚区……

与此同时,我市采取“政府指导、市场运作、国企参与”的建设模式,通过部门指导、联合招商、协力推动等方式,稳步推进科创走廊建设。

### 集聚: “垒”大产业集群 助力强链延链

“创新是一个民族进步的灵魂”。走进位于仓山区金林路的互联网小镇,字节跳动、福茶网、福建直播生态园、朱雀网络、大吕网络、番米科技等

互联网小镇,只是我市在科创走廊建设中加速布局新一代信息技术“543X”新赛道,助力我市强链延链的一个缩影。

“543X”新赛道,即做大做强软件服务、新一代通信技术、物联网、新型显示、光电信息等5大优势赛道,培育发展大数据、产业互联网、人工智能、网络安全等4大新兴赛道,前瞻布局元宇宙、空间信息、未来网络等3个未来赛道,打造“一网通办”、乡村振兴、工业数字化转型等多个(X)特色典型场景应用。

记者从市科技局获悉,2年来,我市围绕新赛道精准发力,科创走廊范围项目签约79项,总投资50.2亿元,已聚集高新技术企业1800家,占全市

计等运营全过程服务,加速构建数字产业生态体系与集聚区,打造全国领先的“大数据科技园”。

优质发展环境,不只在大数据科技园。市科技局有关负责人介绍,为支持科技创新,我市出台一揽子政策措施,推动科创走廊片区产业链、创新链、人才链深度融合——

在盘活工业用地上,5年过渡期内,可暂不办理土地用途变更手续;新增项目用地,可弹性出让、先租后让、后期租赁等方式差异化供地。

在财政金融支持上,推广按揭贷、科技贷、高新贷,鼓励运用创业投资基金类债券、双创债券投资工具、双创金融债券等直接融资;利用“三创”发展



闽侯县大数据科技园。本报记者 张铁国摄

200多家入驻企业新标识牌,令人目不暇接。

“我们园区聚焦互联网数字科技、直播电商生态、网络信息安全等三大产业核心要素,通过科技创新引领,打造数字经济产业创新经济体和赋能平台。”互联网小镇园区运营负责人陈荔娜介绍。

2年前,在各级政府积极推动下,字节跳动落户,吸引相关联上下游20多家企业纷至沓来,形成完整产业链条,国家级高新技术企业福州朱雀网络科技有限公司就是其中之一。

“字节跳动为电子竞技类产品的发展提供了良好平台。现在我们与腾讯、小米、字节等企业均有深度合作,腾讯在上一轮投资了朱雀网络,公司同步积极开展新的融资计划,希望构建起良好的产业生态圈,推动企业在链式发展中‘垒’大做强!”该公司有关负责人周琼表示。

据统计,目前互联网小镇共集聚企业超过200家,涵盖互联网数字科技、直播电商与网络视听、网络信息安全等类型。其中,超过80%的企业为互联网数字类型企业。“园区产值2020年只有33亿元,到2021年就有70亿元,去年已达到100亿元,今年还会继续增长。”陈荔娜介绍。

高企数的47.4%,是科创走廊建设前的2倍多,成为福州经济高质量发展的“加速器”“增长极”。

### 保障: “开”“四下基层” 支持创新创业

产业发展,良好的生态环境是关键。我市各级各部门大力传承弘扬“马上就办、真抓实干”优良作风,常态化开展“四下基层”“四个万家”,为科创走廊内创新主体提供优质发展环境。

“前几天闽侯县委主要领导专门深入园区和企业调研座谈,帮助排忧解难。无论是党委政府、部门还是园区管委会,对我们的服务都很到位,这段时间我们在办公场地、融资、税收等方面提供帮助,想方设法完善园区周边交通和配套设施!”昨日,说起落户闽侯县大数据科技园3个月的经历,福建新势力科技有限公司负责人薛飞深有感触。

闽侯县大数据科技园有关负责人林徽介绍,在市委、市政府的支持重视下,园区积极构建创新服务平台,全力支持企业创新创业。目前,园区建起了3000平方米的双创资源中心,引进国内领先创业辅导机构,建立众创空间-孵化器-加速器创业发展体系;携手数字孪生研究院等知名院所,搭建科技成果转化平台,为研发成果转化提供平台支持。此外,还与国内专业企业服务机构合作,为入园企业提供校企对接、人才培育、法律咨询、股权设

基金,吸纳社会资本,促进产学研深度融合,加快科技成果转化。

在资金支持上,对认定的国家高新技术企业,给予每家20万元奖励,并享受企业所得税减按15%征收;对认定为国家级、省级、市级科技企业孵化器的,分别给予130万元、70万元、15万元奖励;对认为国家级专业化众创空间的,给予100万元奖励;对新认定的国家、省级和市级企业技术中心,分别给予200万元、70万元和30万元奖励。……

截至目前,全市设立了15亿元规模的科创走廊金融支持基金,战略合作的4家银行向福州科技企业提供400亿元贷款。

在我市科创政策的牵引下,科创走廊成为高水平科研平台、“双创”载体的集聚地。2021年以来,我市认定的省级以上科技孵化器6家全部集中在科创走廊,市级以上众创空间107家中,76家在科创走廊;走廊内新增省级以上新型研发机构、省级以上重点实验室、省级以上工程研究中心等研发公共服务平台总数占全市新增数量的50%以上;现有省科技小巨人企业324家,占全市43.3%。

市科技局有关负责人表示,下一步将根据福州市产业发展规划,在科创走廊核心区的基础上,沿江向海,拓展马尾区和滨海新城,按照“以产兴城、以城聚产、科创赋能、产城融合”的总目标,建设国内一流的科技创新集聚地,形成充满活力的城市协同创新体系。

## 长乐古县衙遗址修缮竣工 复原1400年前古建筑风貌



修缮后的长乐古县衙外景。吕旭辉摄

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 吕灿婷)昨日,记者从长乐区文旅局了解到,长乐古县衙遗址修缮工程在历时4个月,已全面竣工。

当日,记者走进长乐古县衙遗址,满满的历史气息扑面而来。遗址白墙红瓦、飞檐翘角,使用石座基和传统木制构建,其中还采用草泥灰作为墙体粉刷打底,麻筋灰用于墙面抹面,乌烟灰用于屋面抹面,麻绳打网保护夯土墙,不仅保持了遗址原有的传统风貌,还极具古朴韵味。

“目前遗址修缮工程已全部完工,准备移交给业主单位布展。”据工程施工负责人陈文书介绍,为确保长乐建县1400年系列活动如期开展,在保证质量和安全的前提下,他们加快推进工程建设,确保遗址早日修缮完成。

长乐古县衙遗址位于古槐镇龙田村井南231号。据长乐文史专家考证,该建筑为唐武德六年长乐建新县时的县治所在地,距今已有1400年历史。由于长期受台风、暴雨侵袭,遗址原有木结构均已倒塌,仅存多年前的旧照和墙体信息。修缮

工程于今年6月15日启动,遵循“修旧如旧”原则,更换遗址内不符合安全要求的大木构件,按原有式样和规格补配已丢失的构件,并修复残损的构件,复原后期改变或损毁但有充分复原依据的建筑部位,最大程度保护遗址原有风貌。

“工程顺利交付后,我们将邀请专家制定完善的布展方案,其中会在遗址大殿内陈列展示与古县衙相关内容,让更多人了解长乐的历史文脉。”古槐镇相关负责人表示。

“1400年前的古县衙遗址就在古槐,作为本地人真是骄傲!”古槐镇龙田村的郑先生特地带着孩子来参观遗址。他说,遗址的修缮可以让更多人了解长乐的历史文化底蕴,增强家乡归属感与自豪感。

据历史记载,唐武德六年(623)建新县,当年改名长乐县,县治设在敦寨里平川上(今古槐镇),至上元元年(760)迁到吴航头。据说,县城迁走后,旧县衙因年久失修倒塌。宋绍圣元年(1094),后人在旧址上建立元明祠,以求保佑风调雨顺、五谷丰登、四境平安。

## 提供违禁歌曲点播服务 娱乐场所被罚

### 法在身边

本报记者 曾建兵 通讯员 陈子璇

近日,市文化市场综合执法支队执法人员在日常巡查中,发现某娱乐城KTV的歌曲点播系统存在违禁曲目,所播放的曲目和屏幕画面含有《娱乐场所管理条例》所禁止的内容。经过对该公司负责人调查询问,该负责人对违法事实予以承认。

鉴于该娱乐场所在规定营业时间内初次被查获,无违法所得,也无非法财物,市文旅局根据相关规定,依法对该场所作出罚款1万元的行政处罚。

案例点睛

《娱乐场所管理条例》第十三条第七项规定,国家倡导弘扬民族优秀传统文化,禁止娱乐场所内的娱乐活动含有下列内容:(七)违背社会公德或者民族优秀传统文化传统的;

## 法治福州·“谁执法谁普法”之窗

市委依法治市办 市司法局 福州日报社

### 兴·动态

#### 兴业银行亮相 中国数字金融论坛

打造“同兴圆”数字生态圈

本报讯(李捷政)近日,以“融合与升级:共建数字金融新生态”为主题的第三届中国数字金融论坛在京举行。兴业银行作为数字人民币指定运营机构应邀参会,并围绕“兴业数字钱包 共兴数字生态”主题,重点展现其成为数字人民币指定运营机构一年多来,在数字人民币财富管理、数字人民币银银合作等领域的探索与实践。

#### 兴业银行福州分行 “10点钟课堂”开课

本报讯(李捷政)16日,由福州市委网信办主办,仓山区委网信办、城门镇新时代文明实践所、城门镇文化站、兴业银行福州分行联合承办的“谨防网络诈骗”10点钟课堂在

城门镇文化站开课。现场,兴业银行福州分行的讲师为城门镇中老年群众进行有关网络金融诈骗的科普讲座活动,通过视频、图片等方式直观地向大家普及网络金融诈骗常见骗术及其危害性,进一步加强中老年群众对于网络金融诈骗手段的识别能力。

#### 兴业银行信创版境外核心系统V3升级项目上线

本报讯(李捷政)16日,兴业银行信创版境外核心系统V3升级项目顺利切换上线并正式营业,目前系统运行稳定。经过信创国产化、服务器升级、灾备架构优化等全方位升级改造,系统性能及业务连续性得到大幅提升,技术上实现全面自主掌控,成为兴业银行首批境外信创系统,为兴业国际化发展提供了坚实基础和强有力的保障。

## 博物馆上演“背诗热”

本报讯(记者 燕晓)近日,福建博物院《大唐盛世 法门珍宝——唐代文物精品特展》推出“背诗免费”活动,只要背出规定的8首唐诗中的任意一首,就可免费参观。此举吸引了不少市民游客,也引发了一些社交媒体上的讨论,如“福州也有背诗免费的文物展了,一定要试试”“准备穿古装背古诗看文物”……

周六,记者来到省博物院相关特展门口时,不少市民正在排队背诵古诗。身着古装的工作人员化身考官,跟着游客默背,并在他们“卡壳”的时候给予提示。

现场背诗的市民中有上小学二年级的孩子,也有70多岁的老者。林文霞和她的儿子方天阔一齐上阵,迅速流利地背完了李白的《行路难一》,完成了挑战。“和买票相比,通过背诗获得观展机会,意义完全不同,不但能看到唐代的精品文物,我和孩子也能通过诗歌更

加了解那段历史。”林文霞说。

“活动刚开始的时候,每天就有超200人挑战背诗免费。到了周末一天就有超千人来背诗。由于人数过多,我们就得发号限流。”特展负责人王莉说,希望通过这样的活动让参观者,尤其是年轻一代了解传承传统文化、感受诗词魅力。

而“背经典,免门票”这样的活动,在国内不少景区早已推出。在湖南岳阳楼景区,游客在5分钟内背诵《岳阳楼记》,可免当日门票一张;背诵李白的《蜀道难》可免四川剑门关景区门票;在江西滕王阁景区,完整背诵《滕王阁序》也可获免费门票……游客免去门票费用,又拥有了一份独特的精神体验,更播撒了热爱传统文化的种子,可谓一举三得。

“背诗热”是意料之中,因为景区和文学的结合,很能引起人们对传统文化的共鸣。”福建博物院文博专家告诉

记者,旅游也是文化活动,不论是游山玩水还是逛展打卡,都是通过文化来抚慰心灵,背诗免费也体现了旅游的文化导向。

市文旅局相关负责人表示,“背经

典,免门票”是一种特殊的旅游文化打卡,是新时代文旅融合的体现。“不但拓宽了景区和展览的营销渠道,还促进了和游客的文化互动,增强游客的文化感、体验感,能提升品牌影响力。”



市民体验背诗免费。本报记者 燕晓摄